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Informacoes Gerais

Vocé receberd do fiscal de sala:

a) uma folha de respostas destinada a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

b) esse caderno de prova contendo 60 (sessenta) questdes
objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas
(A,B,C,DeE).

Verifique se seu caderno estd completo, sem repeticdo de

questdes ou falhas. Caso contrério, notifique imediatamente

o fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas

providéncias.

As questdes objetivas sdo identificadas pelo numero situado
acima do seu enunciado.

Ao receber as folhas de respostas da prova objetiva vocé
deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome,
numero de inscrigdo e o numero do documento de
identidade;

b) ler atentamente as instrugdes para o preenchimento da
folha de respostas;

c) marcar nas folhas de respostas da prova objetiva o campo
relativo a confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o
caderno que vocé recebeu;

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com
caneta esferografica de tinta azul ou preta.

Durante a aplicagdo da prova ndo serd permitido:
a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos;

b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletrénica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica
digital, controle de alarme de carro etc., bem como
relégio de qualquer modelo, 6culos escuros ou quaisquer
acessorios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro
etc. e, ainda, lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido
e/ou borracha. Tal infragdo poderd acarretar a eliminagdo
sumaria do candidato.

. Os gabaritos

O preenchimento das respostas da prova objetiva, de inteira
responsabilidade do candidato, devera ser feito com caneta
esferografica de tinta indelével de cor preta ou azul. Ndo sera
permitida a troca da folha de respostas por erro do
candidato.

O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
4 (quatro) horas, ja incluido o tempo para a marcagdo da
folha de respostas da prova objetiva.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliacdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagoes realizadas nas folhas de
respostas da prova objetiva, ndo sendo permitido anotar
informagdes relativas as suas respostas em qualquer outro
meio que ndo seja o proprio caderno de provas.

Somente apo6s decorrida 2 (duas) horas do inicio da prova
vocé podera retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
caderno de provas.

. Somente no decorrer dos Ultimos sessenta minutos do

periodo da prova, vocé podera retirar-se da sala levando o
caderno de provas.

. Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal

da sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a
entregar, sera eliminado do concurso.

. A FGV realizard a coleta da impressdo digital dos candidatos

na folha de respostas.

. Os candidatos poderao ser submetidos a sistema de detecgdo

de metais quando do ingresso e da saida de sanitdrios
durante a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término
da prova, o candidato ndo podera usar o sanitario.

preliminares das provas objetivas serdo
divulgados no dia 20/05/2014, no enderegco eletrdnico
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/susam.

. O prazo para interposicdo de recursos contra os gabaritos

21/05/2014
observado o
enderego
meio do

preliminares serd das O0hOOmin do dia
até 3as 23h59min do dia 22/05/2014,
horario oficial de Manaus, no
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/susam, por
Sistema Eletronico de Interposicdo de Recurso.
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Lingua Portuguesa

Acredite, progredimos sim

Faz hoje exatos 50 anos do chamado Comicio da Central do
Brasil, que funcionou como acelerador para a conspiragdo ja em
andamento que acabaria por depor o presidente constitucional
Jodo Belchior Marques Goulart, apenas 18 dias depois.

E bom olhar para tras para verificar que, pelo menos no
terreno institucional, o pais progrediu bastante desde que
chegou ao fim o ciclo militar, ha 29 anos. E um dado positivo em
uma nagdo com tdo formidavel colecdo de problemas e atraso
em tantas dreas como o Brasil.

Ajuda-memoria: o comicio foi organizado pelo governo
Goulart. Havia uma profusdo de bandeiras vermelhas pedindo a
legalizacdo do ainda banido Partido Comunista Brasileiro, o que
era 0 mesmo que acenar para o conservadorismo civil e militar
com o pano vermelho com que se ati¢a o touro na arena.

Se fosse pouco, havia também faixas cobrando a reforma
agrdria, anatema para os poderosos latifundidrios e seus
representantes no mundo politico.

Para completar, Jango aproveitou o comicio para assinar dois
decretos, ambos tomados como “comunizantes” pelos seus
adversarios: o que desapropriava refinarias que ainda ndo eram
da Petrobras e o que declarava de utilidade publica para fins de
desapropriagdo terras rurais subutilizadas.

Na visdo dos conspiradores, eram dois claros atentados a
propriedade privada e, como tais, provas adicionais de que o
governo preparava a comunizagdo do pais.

Cinquenta anos depois, € um tremendo progresso, do qual
talvez nem nos damos conta, o fato de que bandeiras vermelhas
— ou azuis ou amarelas ou verdes ou brancas ou pretas — podem
ser tranquilamente exibidas em atos publicos sem que se
considere estar ameacada a ordem estabelecida.

Reforma agraria deixou de ser um andtema, e a
desapropriagdo de terras ociosas € comum mesmo em governos
que a esquerda considera de direita ou conservadores.

Continua, é verdade, a batalha ideoldgica entre ruralistas e o
Movimento dos Trabalhadores Sem Terra, mas ela se da no
campo das ideias, sem que se chame a tropa para resolvé-la.
Pena que ainda continuemos primitivos o suficiente para que
haja mortes no campo (além de trabalho escravo), mas, de todo
modo, ninguém pensa em chamar o Exército por causa dessa
caréncia.

Nos quase 30 anos transcorridos desde o fim do ciclo militar,
foi possivel, dentro da mais absoluta ordem e legalidade,
promover o impeachment de um presidente, ao contrario do
ocorrido em 1964, ano em que Jango foi impedido a forga de
exercer o poder.

Votei pela primeira vez para presidente em 1989, quando ja
tinha 46 anos. Meus filhos também votaram pela primeira vez
naquela ocasido, o que significa que uma geragdo inteira teve
capada parte essencial de sua cidadania durante tempo demais.

Hoje, votar para presidente é tdo rotineiro que ficou até meio
mondtono. Democracia é assim mesmo.

Pena que esse avango institucional inegdvel ndo tenha sido
acompanhado por qualidade das instituigdes. Espero que esse
novo passo nao leve 50 anos.

(Clovis Rossi, Folha de Séo Paulo, 13/03/2014)

01

Ndo deve ser considerado como avango institucional inegavel o

seguinte ponto:

(A) a possibilidade de depor-se um presidente por meio de um
impeachment.

(B) a ndo interferéncia da forga policial em caso de mortes no
campo.

(C) adiscussdo puramente ideoldgica entre ruralistas e o MST.

(D) a coexisténcia pacifica de forgas politicas antagobnicas.

(E) a conquista da possibilidade de votar-se democraticamente.

02

Todas as frases a seguir mostram uma forma verbal de infinitivo
sublinhada. A forma de sua nominalizagdo sé ndo esta adequada
em

(A) “...que acabaria por depor o presidente constitucional JoGo
Belchior Marques Goulart, apenas 18 dias depois” / acabaria
no depoimento do presidente...

(B) “E bom olhar para trds para verificar que, pelo menos no
terreno institucional, o pais progrediu bastante...” /[ para a
verificagdo de que...

(C) “...0 que era o mesmo que acenar para o conservadorismo
civil e militar...” / era o mesmo que o aceno...

(D) “...Jango aproveitou o comicio para assinar dois decretos...” |
para a assinatura de dois decretos...

(E) “...sem que se chame a tropa para resolvé-la...” [ para a sua
resolugéo...

03

“Votei pela primeira vez para presidente em 1989, quando ja

tinha 46 anos. Meus filhos também votaram pela primeira vez

naquela ocasido, o que significa que uma geragdo inteira teve

capada parte essencial de sua cidadania durante tempo demais”.

Infere-se desse segmento do texto que

(A) o autor do texto deve ter enfrentado problemas politicos
durante a ditadura.

(B) a ditadura foi um momento politico de frequentes atos
subversivos.

(C) a “geragdo capada” aludida no texto é a dos jovens filhos do
autor.

(D) o vocabulo “jd” indica o atraso no ato de votar.

(E) a “parte essencial da cidadania” aludida é a possibilidade de
candidatar-se.

04

“E bom olhar para trds para verificar que, pelo menos no terreno
institucional, o pais progrediu bastante desde que chegou ao fim
o ciclo militar, hd 29 anos. E um dado positivo em uma nagéo com
tdo formiddvel coleg¢do de problemas e atraso em tantas dreas
como o Brasil”.

Todos os termos sublinhados mostram apreciagGes de valor.

Assinale a opgdo em que a estratégia de valorizagdo estd

identificada corretamente.

(A) Bom / matiza positivamente uma agao.

(B) Bastante / indica a grande dimens&o de uma qualidade.

(C) Positivo / mostra qualidade surpreendente.

(D) Formidavel / refere-se a quantidades pequenas, mas
significativas.

(E) Atraso / alude a quantidades e qualidades negativas.
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05

“Espero que esse novo passo ndo leve 50 anos”.
A forma verbal sublinhada pertence ao presente do subjuntivo do
verbo “levar”. Assinale a opg¢do que indica a forma verbal que
estd incorretamente conjugada nesse mesmo tempo e pessoa.
(A) Requeira (requerer).
(B) Intervenha (intervir).
(C) Entretenha (entreter.)
(D) Frequente (frequentar).
(E) Antepde (antepor).

06

“Faz hoje exatos 50 anos do chamado Comicio da Central do

Brasil, que funcionou como acelerador para a conspiragdo ja em

andamento que acabaria por depor o presidente constitucional

Jodo Belchior Marques Goulart, apenas 18 dias depois”.

Pelas informagdes contidas nesse paragrafo do texto, podemos

inferir que

(A) o Comicio da Central do Brasil foi o causador direto da
deposicdo do presidente.

(B) a realizagdo do Comicio deu inicio a uma conspiragdo
subversiva.

(C) a deposicdo do presidente Jodo Goulart foi um ato contra as
instituicdes.

(D) o tempo entre o Comicio e a deposigdo é visto hoje como
bastante longo.

(E) o Comicio foi organizado com a finalidade de acelerar a
deposicdo do presidente.

07

O texto comega pela recordagdo do comicio do ex-presidente
Jodo Goulart.

Essa recordagdo tem a finalidade de
(A

servir de ponto de referéncia para avaliagdo do avango

institucional do Brasil.

(B) criticar nosso passado politico em fungdo de um imenso
atraso ideoldgico.

(C) mostrar como esse ato politico teve importdncia na nossa

histéria politica.

indicar a oposi¢do, ainda existente, entre reacionarios e

progressistas.

(E) atuar como ponto de comparagdo com o progresso na

qualidade das instituigdes.

08

“E bom olhar para trds para verificar que, pelo menos no terreno
institucional, o pais progrediu bastante desde que chegou ao fim
o ciclo militar, hd 29 anos. E um dado positivo em uma nagéo com
tdo formiddvel cole¢do de problemas e atraso em tantas dreas
como o Brasil”.

(D

Nesse paragrafo do texto, o autor emite uma série de opinides
pessoais. Entre essas opinides, aquela que se refere a prépria
estratégia do texto é

(A) “E bom olhar para trds”.

(B) “o pais progrediu bastante”.

(C) “E um dado positivo”.

(D) “formiddvel colegcdo de problemas”.

(E) “atraso em tantas dreas”.

09

As opgOes a seguir mostram algumas fungdes do titulo do texto

— Acredite, progredimos sim —, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) critica aos o6rgdos oficiais e autoridades, que mascaram
realidades desagradaveis.

(B) refor¢o de uma opinido do proprio autor do texto, diante do
ceticismo geral.

(C) ironia, ja que o tema abordado no texto ndo indica qualquer
progresso.

(D) destaque de um ponto positivo em meio a uma realidade
negativa.

(E) alerta contra as informacgdes oficiais divulgadas.

10

“E bom olhar para trds para verificar...”.
Sobre as ocorréncias do vocabulo sublinhado, assinale a
afirmativa correta.
(A) As duas ocorréncias mostram o mesmo valor semantico.
(B) A primeira ocorréncia tem valor de finalidade.
(C) A segunda ocorréncia tem sentido de diregdo.
(D) A primeira ocorréncia equivale a “sobre”.
(E) A segunda ocorréncia equivale a “a fim de”.

11

“Ajuda-memdria: o comicio foi organizado pelo governo Goulart.
Havia uma profusdo de bandeiras vermelhas pedindo a
legalizagéo do ainda banido Partido Comunista Brasileiro, o que
era 0 mesmo que acenar para o conservadorismo civil e militar
com o pano vermelho com que se atica o touro na arena”.

Sobre as formas verbais desse segmento do texto, assinale a

afirmativa correta.

(A) A frase “o comicio foi organizado pelo governo Goulart” esta
na voz passiva e sua forma ativa correspondente é “o governo
Goulart organizou o comicio”.

(B) A forma verbal “havia” ndo tem sujeito expresso e equivale a
“existiam”.

(C) Aforma verbal “pedindo” equivale a “que embora pedissem”.

(D) A forma verbal “
acenando”.

(E) A forma verbal “se atica” exemplifica o que se denomina
construgdo com sujeito indeterminado.

12

acenar” equivale a forma desenvolvida “estar

“Se fosse pouco...”
Esse segmento inicial do quarto paragrafo poderia ser reescrito,
mantendo-se o seu sentido original, da seguinte forma:
(A) “Embora fosse pouco...”
(B) “A fim de que fosse pouco...”
(C) “Sem que fosse pouco...”
(D) “Como se ainda fosse pouco...”
(E) “Caso fosse pouco...”

“...0 que era 0 mesmo que acenar para o conservadorismo civil e
militar com o pano vermelho com que se atiga o touro na arena”.
A comparagao feita nesse segmento do texto equivale a dizer que
o ato referido funcionaria como

(A) apoio ao conservadorismo.

(B) incentivo a acdo militar.

(C) critica a atitude militar.

(D) apelo a ajuda da classe militar.

(E) critica a violéncia da ditadura.
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14

“Faz hoje exatos 50 anos”; “hd 29 anos”. Sobre as estruturas

gramaticais dessas duas frases do texto, assinale a afirmativa

correta.

(A) A primeira frase também poderia estar escrita “Fazem hoje
exatos 50 anos”.

(B) A segunda frase também poderia estar escrita “Devem haver
hoje 29 anos”.

(C) As duas formas verbais ndo podem ser flexionadas em
ndmero.

(D) As duas formas verbais se referem a tempo passado.

(E) S6 a primeira frase estd escrita de forma gramaticalmente
errada.

15

“Na visdo dos conspiradores, eram dois claros atentados a
propriedade privada e, como tais, provas adicionais de que o
governo preparava a comunizagdo do pais”.

Em relagdo a forma ou ao conteiudo do segmento destacado,
assinale a opgdo cujo comentario é inadequado.

(A) O trecho “na visdo dos conspiradores” mostra distanciamento
do autor em relagdo a essa visdo.

(B) A comunizagdo do Brasil estd claramente relacionada ao
atentado contra a propriedade privada.

(C) O vocdbulo “tais” é anafédrico, isto é, se refere
especificamente a “atentados a propriedade privada”.

(D) O adjetivo “adicionais” se justifica por ja existirem outros
sinais da aludida comunizagéo.

(E) A comunizagdo do pais representaria a causa dos atentados
do governo e a consequéncia do movimento revolucionario
ocorrido a seguir.

16

“Cinquenta anos depois, é um tremendo progresso, do qual talvez

nem nos damos conta, o fato de que bandeiras vermelhas — ou

azuis ou amarelas ou verdes ou brancas ou pretas — podem ser

tranquilamente exibidas em atos publicos...”.

O fato citado pelo autor do texto de que bandeiras de varias

cores podem ser exibidas em atos publicos mostra

(A) a perda do valor politicamente simbélico das cores.

(B) aformagdo de uma maior variedade de partidos politicos.

(C) aliberdade da existéncia de tendéncias politicas variadas.

(D) o progresso da populagdo brasileira quanto a conscientizagdo
politica.

(E) o caos politico dos tempos atuais, sem distin¢do ideoldgica
entre partidos.

17

Assinale a opgdo que indica a frase do texto em que a forma
verbal sublinhada esta incorreta.

(A) “Na visdo dos conspiradores, eram dois claros atentados a
propriedade privada e, como tais, provas adicionais de que o
governo preparava a comuniza¢éo do pais”.

“Cinquenta anos depois, é um tremendo progresso, do qual

talvez nem nos damos conta...”

(C) “... o fato de que bandeiras vermelhas — ou azuis ou amarelas
ou verdes ou brancas ou pretas — podem ser tranquilamente
exibidas em atos publicos...”

(D) “...sem que se considere estar ameagada a ordem
estabelecida”.

(E) “Reforma agrdria deixou de ser um andtema, e a
desapropriagdo de terras ociosas € comum mesmo em
governos que a esquerda considera de direita ou
conservadores”.

(B

-

18

“Reforma agrdria deixou de ser um andtema, e a desapropriagéo
de terras ociosas é comum mesmo em governos que a esquerda
considera de direita ou conservadores”.

A melhor definigdo para o vocabulo “andtema”, no contexto em
que se insere, é

(A) expulsdo do seio da igreja, excomunhao.

(B) maldigdo, execragdo, oprobio.

(C) reprovagdo branda e familiar.

(D) excitagdo nas fungdes organicas ou nos sentidos.

(E) estado de pessoa irritada, encolerizada.

A charge a seguir se refere as questées 19 e 20.

moosmsieo  MEORALEMMEE
DIREITO AMORADMA. Al N DE COMIDA.
SADE .

(Miguel Paiva)

19

A frase dita pela mulher mostra

(A) uma critica ao analfabetismo nacional.

(B) um elogio ao marido por sua preocupagao familiar.
(C) um apoio as medidas governamentais anunciadas.
(D) uma constatagdo da alienagdo dos cidaddos.

(E) um alerta contra a argumentacdo politica.

20

A frase dita pelo homem indica

(A) uma real indicagdo de progresso social.

(B) um provavel elogio as autoridades.

(C) uma critica ao discurso oficial.

(D) uma informacgdo sobre novas medidas governamentais.
(E) um argumento contrario ao pessimismo nacional.
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Principios e Organiza¢ao do SUS

21

A Constituicdo Federal de 1988 foi um marco na redefinigdo das
prioridades da politica do Estado na area da Saude Publica com a
criagdo do SUS.

A esse respeito assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a

falsa.

( ) O texto constitucional demonstra claramente que a
concepgdao do SUS estava baseada num modelo de saude
voltado para as necessidades da populagdo, procurando
resgatar o compromisso do Estado para com o bem-estar
social.

( ) O texto constitucional permite que as instituicdes privadas
participem de forma complementar do Sistema Unico de
Saude, tendo preferéncia absoluta as entidades filantropicas.

( ) O texto constitucional estabelece que a saude é um direito de
todos os cidaddos, sendo dever do Estado garantir sua
promogao, protec¢do e recuperagao.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) V,VeF.

(C) V,FeV.

(D) F,VeV.

(E) F,FeV.

22

A respeito da atuacdo das Comissdes Intergestores, analise as

afirmativas a seguir.

I. As Comissdes Intergestores Bipartite e Tripartite sao
reconhecidas como foros de negociagdo e pactuagdo entre
gestores quanto aos aspectos operacionais do Sistema Unico
de Saude (SUS).

Il. As ComissGes Intergestores Tripartite devem pactuar as
diretrizes gerais sobre RegiGes de Saude, a integracdo de
limites geograficos e suas referéncias e contrarreferéncias.

lll. A Comissdo Intergestores Regional — CIR é vinculada a
Secretaria Estadual de Saude para efeitos administrativos e
operacionais.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

23

De acordo com o Decreto n? 7.508/11, o “espaco geogrdfico
continuo constituido por agrupamentos de Municipios limitrofes,
delimitado a partir de identidades culturais, econémicas e sociais,
e de redes de comunicagdo e infraestrutura de transportes
compartilhados, com a finalidade de integrar a organizagéo, o
planejamento e a execugdo de agdes e servigos de saude”
corresponde a definigdo de

(A) Rede de Atencdo a Saude.

(B) Distrito Sanitario.

(C) Regido Adstrita.

(D) Mapa da Saude.

(E) Regido de Saude.

24

Considerando as normas para a aplicagdo e repasse de recursos

destinados as agdes e aos servigos de saude pelos entes publicos,

analise as afirmativas a seguir.

I.  Os recursos da Unido serdo repassados ao Fundo Nacional de
Saude e as demais unidades orgamentdrias que compdem o
6rgao Ministério da Saude, para aplicacgdo em agdes e
servigos publicos de saude.

Il. Os Estados e o Distrito Federal aplicardo, anualmente, em
agdes e servigcos publicos de saude, no minimo, 12% (doze por
cento) da arrecadagdo dos impostos sobre propriedade
predial e territorial urbana.

Ill. O Distrito Federal aplicara, anualmente, em agdes e servigos
publicos de saude, no minimo, 15% (quinze por cento) do
produto da arrecadacgdo direta dos impostos que ndo possam
ser segregados em base estadual e em base municipal.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativas Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

25

A transferéncia de recursos pelo Fundo Nacional de Saude para
os Municipios, os Estados e o Distrito Federal, de forma regular e
automatica, corresponde a execugdo do principio da

(A) universalidade.

(B) descentralizagdo.

(C) hierarquizagao.

(D) integralidade.

(E) regionalizagdo.

26

A respeito das competéncias e atribuicbes da Unido, dos
Estados, do Distrito Federal e dos Municipios, dispostas na
Lei n2 8.080/90, analise as afirmativas a seguir.

I. Sdo atribuicOes especificas da Unido e dos Estados definir as
instancias e os mecanismos de controle, de avaliagdo e de
fiscalizagdo das agGes e dos servigos de saude.

II. Os Municipios sdo responsaveis por celebrar contratos e
convénios com entidades prestadoras de servigos privados de
saude, bem como controlar e avaliar sua execugao.

lll. Compete a dire¢do estadual do SUS acompanhar, controlar e
avaliar as redes hierarquizadas do Sistema Unico de Satde.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.
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Segundo os critérios estabelecidos na Lei Complementar

n? 141/2012, ndo é considerada uma despesa com agdes e

servigos publicos de saude aquela referente

(A) & capacitacdo do pessoal de salde do Sistema Unico de
Saude.

(B) a agdo de vigilancia em saude, incluindo a epidemioldgica e a
sanitaria.

(C) ao manejo ambiental vinculado diretamente ao controle de
vetores de doengas.

(D) a assisténcia a saude que ndo atenda ao principio de acesso
universal.

(E) ao saneamento bdsico dos distritos sanitarios especiais
indigenas.

28

Considerando o disposto na Lei n2 8.142/90 a respeito dos
Conselhos e Conferéncias de Saude, assinale V para a afirmativa
verdadeira e F para a falsa.

() O Conselho de Saude se reline a cada 4 anos para avaliar a
situacdo de saude e propor as diretrizes para a formulagdo da
politica de saude nos niveis correspondentes.

( ) A representagdo dos usudrios nos Conselhos e Conferéncias
de Saude deve ser paritaria em relagdo ao conjunto dos
demais segmentos.

() A Conferéncia de Saude atua na formulagdo de estratégias e
no controle da execugdo da politica de saude na instancia
correspondente, inclusive nos aspectos econbmicos e
financeiros.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,FeV.

(B) F,FeV.

(C) F,VeF.

(D) V,VeF.

(E) F,VeV.

29

O Contrato Organizativo da Agdo Publica de Saude — COAP deve
conter as disposicdes essenciais relacionadas a seguir,
d excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Identificagdo das necessidades de salde locais e regionais.

(B) Estratégias para a melhoria das a¢des e servigos de satde.

(C) Orientacdo e ordenacgdo dos fluxos das agdes e dos servigos
de salde.

(D) Investimentos na rede de servicos e nas respectivas
responsabilidades.

(E) Critérios de avaliagdo dos resultados e forma de
monitoramento permanente.

30
O Conselho Nacional de Saude é responsavel por estabelecer
(A

as regras de monitoramento e de acesso as agbes e aos
servigos de saude.

(B) as diretrizes a serem observadas na elaboragdo dos planos de
saude.

os critérios para escolha dos indicadores e das metas para a
saude.

os critérios para o diagndstico da doenga ou do agravo a
saude.

(E) as normas para instituicdo das redes e regides de saude.

(C

(D

Conhecimentos Especificos

31

A fisiologia do envelhecimento se caracteriza por alteragdes bem

definidas ao longo da idade avangada.

A respeito dessas caracteristicas, analise as afirmativas a seguir.

I. No envelhecimento pode ser observado, no ligamento
cruzado anterior, o aumento de enxofre e a diminui¢cdo de
calcio, fésforo e magnésio.

Il. No envelhecimento hd diminui¢cdo da taxa metabdlica basal e
da massa muscular esquelética.

IIl. No envelhecimento ha perda da elasticidade e redugdo da
complacéncia arterial.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

32

Os musculos cervicais centrais realizam suas respectivas fungdes
de forma conjunta, com o objetivo de proporcionar estabilidade
segmentar profunda da coluna cervical, além de manter a
postura adequada da cabega sobre o pescogo. Esses musculos
permitem a realizagdo de movimentos delicados especificos da
cabega sobre o pescogo.

Assinale a opgdo que identifica esses musculos abaixo e assinale a
alternativa correta:

(A) Flexores laterais profundos e rotadores superficiais.

(B) Flexores profundos e extensores profundos.

(C) Rotadores profundos e flexores laterais superficiais.

(D) Extensores superficiais e flexores superficiais.

(E) Extensores profundos e rotadores profundos.

33

Com relagdo a artrite reumatoide, analise as afirmativas a seguir.

I. Trata-se de uma doencga sistémica e autoimune que se
caracteriza por sinovite erosiva crOnica, espessamento e
inflamagdo da membrana sinovial.

Il. Tem inicio insidioso com rapida progressdo dos sintomas,
incapacitando os doentes em poucos dias de instalagdo.

IIl. As alteragdes articulares sdo reversiveis se a doencga regride
em um ano e ndo ocorreram deformidades estruturais.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.
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O ligamento cruzado posterior (LCP) é o responsavel pela

contencgdo primaria contra a subluxagdo posterior da tibia sobre o

fémur. Isso assegura cerca de 95% de resisténcia contra a

translagao tibial posterior.

A respeito desse ligamento e de suas possiveis desordens, analise

as afirmativas a seguir.

I. Em agdo conjunta com o ligamento cruzado anterior (LCA), o
LCP auxilia no controle do centro instantaneo de rotagdo do
joelho.

Il. Em seguida a uma lesdo do LCP, o paciente pode apresentar
auséncia de movimento, fraqueza muscular, alteragdo do
equilibrio e da coordenagao.

Ill. A avaliagdo da lesdo do LCP é muito facil devido a repeticao
dos fatores que desencadeiam ou agravam estas lesdes.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

35

Com relagdo a escoliose, assinale V para a afirmativa verdadeira e

F para a falsa.

() A amiotonia congénita pode ser uma das causas da escoliose
estrutural.

() A escoliose histérica é classificada como escoliose nao
estrutural permanente.

( ) A diregdo da curva é designada de acordo com a concavidade
primaria da escoliose.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

36

Com relagdo aos bebés de baixo peso natal (BPN), assinale V para

a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

( ) No longo prazo, as meninas apresentam menos efeitos do
baixo peso natal do que os meninos.

() Os bebés com mais de seis semanas de prematuridade,
geralmente, apresentam baixo peso natal.

( ) Nenhum bebé com 37 semanas completas de gestagdo
apresenta baixo peso natal.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

37

Com relagdo a habilidade motora das criangas normais nos

primeiros dois anos de vida, analise as afirmativas a seguir.

I. As meninas apresentam melhor desempenho que os meninos
em alguns aspectos da maturidade fisica.

Il. Entre sete e nove meses de idade, a crianga ja consegue
sentar sem apoio e engatinhar.

IIl. As habilidades motoras finas s6 aparecem depois dos vinte e
quatro meses de idade.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

38

Derrame pleural é o acimulo excessivo de liquido na cavidade

pleural. Com relagdo a esse evento patoldgico, analise as

afirmativas a seguir.

I. A pneumonia é a causa primaria do derrame pleural,
frequentemente.

Il. A pirexia é uma de suas caracteristicas clinicas e pode estar
associada a infecgdo.

Ill. O transudato ocorre quando hd uma diminui¢cdo da pressao
capilar pulmonar.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

39

Doenga pulmonar obstrutiva cronica que se caracteriza pela
dilatagdo dos alvéolos pulmonares e pela diminuicdo das trocas
gasosas, o que leva a perda da elasticidade dos alvéolos e a
destruicdo dos capilares que os nutrem.

Essa doenga é denominada

(A) enfisema pulmonar.

(B) tuberculose pulmonar.

(C) pneumonia.

(D) bronquiectasia.

(E) fibrose cistica.

40

A cardiopatia congénita complexa do tipo ciandtica, que possui
como morfologia estenose pulmonar, defeito do septo inter-
ventricular, dextroposicdo da aorta e hipertrofia ventricular, é
denominada

(A) insuficiéncia cardiaca.

(B) tetralogia de Fallot.

(C) miocardiopatia.

(D) pericardite.

(E) endocardite.
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A osteocinematica descreve os movimentos fisioldgicos dsseos
nos trés principais planos do corpo humano. Em cada plano sao
realizados alguns tipos de movimento.

Correlacione os planos com seus respectivos movimentos.

1. Plano Sagital

2. Plano Frontal

3. Plano Horizontal

( ) Rotagdo axial

() Desvio radial e ulnar

() Dorsiflexdo e flexdo plantar

( ) Eversdo e inversdo

Assinale a opg¢do que indica a sequéncia correta, de cima para
baixo.

42

A coluna vertebral possui um conjunto de ligamentos que
apresentam fungdes diferenciadas.

Correlacione, a seguir, os ligamentos com as suas respectivas
fungdes.

1. Ligamento amarelo

2. Ligamento intertransversario

3. Ligamento longitudinal anterior

4. Ligamento longitudinal posterior

() Limita a flexdo lateral contralateral

() Limita a flexdo

() Aumenta a estabilidade vertical da coluna vertebral

() Limita a lordose excessiva da regido lombar

Assinale a opg¢do que indica a sequéncia correta, de cima para
baixo.

(A)1-2-3-4
(B) 2-3-4-1
(C)3—4-1-2
(D) 4—1-2-3
(E) 2—-1-4-3
43

A massoterapia, se bem recomendada e realizada com precisao, é
um recurso terapéutico manual que tem seu valor no programa
terapéutico.

Com base no fragmento acima, assinale a opgdo que correlaciona
corretamente a manobra massoterapéutica a sua respectiva
indicagdo.

(A) Deslizamento — equimose na drea tratada.

(B) Fricgdo — aderéncia de tecidos subcutdneos.

(C) Percussdo — na presencga de hipotonia muscular.

(D) Vibragdo — edema crénico nas extremidades.

(E) Amassamento — hiperestesia local.

, e a faixa 10-500 us refere-se a

44

O sistema nervoso central possui diversas areas onde sdo

realizadas variadas e complexas fung¢Ges do corpo humano.
Relacione, a seguir, algumas destas areas as suas respectivas

fungdes.

1. Talamo

2. Medula oblonga

3. Hipotdlamo

4. Mesencéfalo

) Controla a liberagdo de hormonios do sistema enddcrino

) Controla as fun¢des autonémicas, como o vémito

) Auxilia a coordenagdo dos movimentos oculares

) Influencia os movimentos do corpo que estdo relacionados a
ansiedade e a dor

Assinale a opg¢do que indica a sequéncia correta, de cima para

baixo.

45

De forma geral, pode-se afirmar que qualquer modalidade de

corrente elétrica terapéutica, aplicada com uma intensidade

adequada, pode desencadear uma contragdo muscular, desde
que o musculo esteja em condigdes normais de funcionamento.

Com relagdo a eletroterapia e a contragdo muscular, assinale

V para a afirmativa correta e F para a falsa.

( ) Quando se estimula, um por meio de corrente elétrica,
musculo inervado, produz-se ativagdo do nervo motor,
ao invés de ativar diretamente as fibras musculares.

() O recrutamento dos nervos motores ocorre primeiro nos
menores nervos, bem como nos mais distantes dos eletrodos.

() Em um musculo denervado, a estimulagdo elétrica é realizada
diretamente no préprio nervo, para ndo danificar as fibras
musculares.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) F,FeV.

(C) V,VeF.

(D) V,FeF.

(E) F,FeF.

46

Analise o fragmento a seguir.

“Para a utilizagdo da estimulagdo elétrica transcutdnea do nervo
(TENS) foram criados alguns pardmetros elétricos. A faixa de
0-100 mA refere-se a ______; a faixa de 1-150 pps refere-se a
Assinale a opg¢do que completa corretamente as lacunas do
fragmento acima.

(A) intensidade — modalidade — variagdo

(B) modalidade — duragdo — frequéncia do pulso

(C) frequéncia — Intensidade — duragdo do pulso

(D) intensidade — frequéncia do pulso — duragdo do pulso

(E) modalidade — variagdo — intensidade
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Assinale a opgdo que indica a patologia que apresenta, dentre
suas manifestagées clinicas, a rigidez, a bradicinesia e a
instabilidade postural.

(A) Coreia

(B) Esclerose lateral amiotrdfica

(C) Doenga de Parkinson

(D) Esclerose multipla

(E) Sindrome de Guillain-Barré

48

Com relagdo ao Cédigo de Etica profissional do Fisioterapeuta,
analise as afirmativas a seguir.

I. E proibido ao fisioterapeuta prestar assisténcia a preco
infimo, salvo nos casos previstos na legislagdo.

Il. E dever do fisioterapeuta pertencer a, no minimo, uma
entidade associativa da classe e/ou a um sindicato.

Il. E permitido ao fisioterapeuta emprestar seu nome e receber
por servigos prestados por outros profissionais.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

49

Com relagdo a assisténcia fisioterapéutica domiciliar, analise as
afirmativas a seguir.

I. Pode ser definida como um conjunto de acgGes
fisioterapéuticas hospitalares que podem ser realizadas na
residéncia do paciente.

Il. Este tipo de assisténcia é inadequado, pois ndo tem a
disposicdo todo o aparato necessdrio para atender
minimamente a terapéutica dos pacientes.

Ill. Esta forma de tratar permite uma maior integracdo entre a
equipe, o cuidador e a familia, beneficiando sobremaneira os
pacientes.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

50

O desmame da ventilagdo mecanica deve ser realizado de forma
gradativa e individualizada para que se obtenha o sucesso
desejado.

Sobre os sinais que ser avaliados para esse procedimento, analise
os itens a seguir.

I.  Arritmias cardiacas controladas.

Il.  Auséncia de disturbios hidroeletroliticos.

Ill. Estabilidade do quadro hemodinamico.

Assinale:

(A) se somente o item | estiver correto.

(B) se somente o item Il estiver correto.

(C) se somente o item Ill estiver correto.

(D) se somente os itens |l e |ll estiverem corretos.

(E) se todos os itens estiverem corretos.

51

Com relagdo aos modos de ventilagdo mecanica, assinale V para a

afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() O modo A/C oferta ciclos controlados que dependem da
frequéncia respiratéria maxima programada.

( ) No modo PSV, todos os ciclos sdo assistidos adicionando a
pressdo de suporte; pode ser usado no desmame.

( ) A ventilagdo mandatdria intermitente sincronizada é um
modo hibrido entre o A/C e 0 PSV.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

52

Analise as afirmativas que apresentam algumas indica¢Ges da
ventilagdo mecdnica ndo invasiva.

I. Edema pulmonar cardiogénico — com PEEP e pressGo de

suporte.

Il. Insuficiéncia respiratdria hipoxémica — desde que haja
monitoragdo e agilidade para intubagdo traqueal e ventilagéo
invasiva.

Ill. Doenga pulmonar obstrutiva crénica — primeira escolha na
agudizagdo deste quadro.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

53

A gasometria arterial é utilizada para avaliar o equilibrio

acido-base do paciente.

A respeito da gasometria arterial, assinale V para afirmativa a

verdadeira e F para a falsa.

( )Um dos seus valores de referéncia é o seguinte:
HCO;: 22-26 mEg/L (22-26 mmol/L).

() O sistema tampdo atua por meio da alteragdo de ions de
hidrogénio.

() O pH> 7,45 é considerado aumentado.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeV.

(E) F,FeV.

54

A insuficiéncia respiratéria hipoxémica pode ser decorrente de
variados fatores, como, por exemplo, um desequilibrio da relagdo
ventilagdo-perfusdo (V/Q).

As opgdes a seguir apresentam alguns desses fatores, g excecéo
de uma. Assinale-a.

(A) Respiragdo com alta pressdo de O,

(B) Disturbios da difusdo de CO,

(C) Shunt direito-esquerdo

(D) Hiperventilagdo alveolar

(E) Aumento da pressdo venosa de O,
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A avaliagdo fisioterapéutica do paciente critico deve ser realizada

de forma muito criteriosa devido aos numerosos aspectos que

estdo incluidos nesse procedimento, como, por exemplo, a

inspegdo estdtica.

Sobre este item da avaliagdo, analise as afirmativas a seguir.

|I. Faz parte da avaliagdo sem analisar os movimentos
respiratérios.

II. Inclui o nivel de suporte ventilatério.

Ill. Avalia o grau de alerta comportamental que o paciente
apresenta.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

56

Algumas das lesGes provocadas por doengas ocupacionais

relacionadas ao trabalho podem ser evitadas, se as causas forem

detectadas antes da instalagao delas.

Correlacione os tipos de lesOes e as provaveis causas ocupacionais.

1. Sindrome do canal ulnar

2. Tendinite do supraespinhoso

3. Sindrome do canal de Guyon

4. Tenossinovite de DeQuervain

( ) Elevagdo com abdugdo dos ombros com forga

() Compressdo da face medial do punho

() Manutengdo do polegar em pinga com desvio ulnar do carpo
com forga

( ) Grande flexdo do cotovelo com ombro em abdugédo

Assinale a opgdo que indica a sequéncia correta, de cima para

baixo.

57

A base da orientagdo da postura do trabalhador durante a
realizacdo de sua atividade laboral deve ser iniciada pelas
medidas antropométricas, considerando sua posi¢cdo sentada e
de pé, dentre outras.

Correlacione as medidas as suas respectivas finalidades.

1. Altura assento-cotovelo

2. Largura dos ombros

3. Altura solo-assento

4. Comprimento antebrago-mao

( ) Promover a postura adequada para digitadores.

( ) Determinar a largura dos assentos e locais de passagem.

( ) Determinar a altura dos apoios de bragos das cadeiras.

( ) Posicionamento de acessérios indispensdveis a atividade
laboral.

Assinale a opg¢do de indica a sequéncia correta, de cima para
baixo.

(A)1-2-3-4
(B) 2-3-4-1
(C)3-2-1-4
(D)2-1-3-4
(E) 3—4-1-2

58

Com relagdo as reagoes fisiologicas desencadeadas pela imersdo
de um paciente em uma piscina terapéutica, durante o repouso,
analise as afirmativas a seguir.

I. Ataquicardia é um efeito cardiovascular esperado.

Il. A diurese é aumentada.

IIl. O sangue é desviado para areas vitais.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

59

A diastase do musculo reto abdominal pode ocorrer durante a

evolugdo da gestagdo. Para corrigi-la e melhorar a relagdo

comprimento-tensdo deste musculo, deve-se orientar a paciente

a se posicionar de forma adequada e realizar um exercicio

terapéutico.

Com relagdo a posicdo e seu respectivo exercicio, assinale a

afirmativa correta.

(A) Quatro apoios — elevar um membro inferior e um membro
superior alternadamente.

(B) Decubito dorsal — elevar os membros inferiores com os
joelhos dobrados.

(C) De lado — flexionar a regido cervical e os membros inferiores
com os joelhos dobrados.

(D) Decubito dorsal — aproximar a regiGo mentoniana da esternal
com os pés apoiados.

(E) Decubito dorsal — levantar a cabe¢ca com os membros
inferiores esticados.

60

Os conceitos de Cadeia Cinética Fechada (CCF) e Cadeia Cinética
Aberta (CCA) ja foram incorporados a pratica dos fisioterapeutas.
Abaixo estdo algumas caracteristicas comuns de ambos os tipos
de exercicios.

Correlacione o tipo de cadeia com suas respectivas caracteristicas.
I. CCF

II. CCA

() Contragdes musculares predominantemente concéntricas

( ) Maiores forgas de compressdo articular que desencadeiam
menor cisalhamento

() Estabilizagdo originada por meios externos

() Estabilizagdo originada pela congruéncia da articulagdo
Assinale a opgdo que indica a sequéncia correta, de cima para
baixo.

(A) I=1l=1=1l

(B) H=1-=1-1

) I=1=11=1

(D) H=1I=1-1

(E) H=1=1=1
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